Mata Rang 5: Straitéisi Meabhracha & Réiteach
Fadhbanna
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Caibidil 22 Straitéisi

Ag iolra faoi 10, 100, 1000

Meabhracha 2

( Grio=4)

Déan iod seo anois,

{4 x.—]_iE:l = &0 )

Straitéisi Meabhracha / Mental Strategies

Ceisteanna 1,2 & 3
Ag iolra faoi 10, 100, 1000 (multiplying by 10, 100, 1000)
Scriobh amach uimhirabairti iomlana e.g.

1. (@) 7x 10 by 8 x 10 (c) 12x10 id) 18 x 10 (e} 2510 —
(i 43 =10 (g} 68 x 10 (hy 172 x 10 () 153 x 10 (p 268 = 10 l(a) 7 X 10 - 70
2. (o) 4 x 100 by 19 x 100 €} 57 = 10 ) 41 =« 10 () 56 x 1IN 2(a)4X100=4OO
() 79 x 100 (@ 126 x 100 (W) 236 = 100 (@ 349 x 10D (i) 879 « 100 3(3) 10 x 1000 = 10000
3. (@) 3 x 1000 (b 16 x 1000 () 28 x 1000  (d) 54 x 1000 (e} &7 x 1000
() 10 x 1000 (@ 71 x 1000 (h) 82 = 1000 () 84 = 1000 (B 9 = 1000 , . . .
: Criochnaigh ceisteanna 1, 2 & 3 anois.
Ag roinnt ar 10, 100, 1000
(‘] (6000 + 10 = 600 ) (G000 + 100 = 60) (6000 + 1000 = &) \
Déon iod sco anois, Ceisteanna 4,5 & 6
4 (o) 70 10 (b 30 + 10 <) & + 10 ) S0+ 10 (e) 4O 4+ 10 . .
() 180 =10 (g} 250 = 10 (h) 360 + 10 (i) &80 = 10 Gy 150 = 10 Ag rolinnt ar 10, 100, 1000 (leldlng by 10, 100, 1000)
(k) 2680 = 10 () 4890 =10 (m) 6740 = 10 n) 8940 = 10 (o) 9630 = 10 Scrllobh amach uimhirabairtll iomla’na e.g.
5. {o) 200 = 100 (b} 400 + 100 (©) GO0 + 100 (d) 800 + 100 At = :F
(c) 9000 + 100 () 1800 + 100 (g) 2900 = 100 th) 3600 = 100 i . . . 4@) :Zﬁ P /% iF
(i} 7600 + 100 ) 8700 + 100 (o 36 M0 = 100 (1) 43 400 = 100 Criochnaigh ceist 4, 5, 6 anois. ‘
6. (@} 2000 + 1000 (b) 4000 + 1000 (C) BOOO = 1000 () 1000 = 1000 5 02 yr Iﬁ = o?/
(e) 13000+ 1000 () 26000 + 1000 (g) &1 ODO + 1000 (h) 83 000 + 1000 (ﬁ) p .
() o4 000 + 100 () 72 000 + 1000 (&) 79 O + 10 () 96 00D + 10040

b@) Jpp + (gdg = 2

Ag baint usdide as 10 chun iolra fooi 5 ogus faoi 20

(=D

Déan iod seo so tsli chéanno anois.

24 x5

= 2 x 10 ogus roenn or 2

Ceist 7 & 8

7. (@) 22 x5 (b) 30 x 5 © 32x5 () 36%5 (€) 48 x 5 v Using x10 to multiply by 5 and 20 e.g.
(H 18x5 (g) 2x5 (h) &4 x5 (i) 52x5 ) 66 x5 24 x5
(k) 54 x5 )y 64 x5 m) 725 n) 9% = 5 (o) 74 = 5
(O 6521 = G6x100506=102E6n D = 24 x10 =240 (multiply by 10 firstas 10is 5 x 2)
\ - 260 + 260 + 26 = (545) ] = 240+ 2 =120 (divide your answer by 2, as 5 is half of 10)
Déan iod seo so tuli chéanna anois.
B (o) 22 x22 (b) 18 x 21 ¢y 32=21 d) 42 x 22 (o) 24 = 19
(H 28 x 19 (@) 36 % 18 (h 41 =18 M) 52 %21 G) 63 %22 24x21

I e e e e

St e wi

TN e e P — M;—s/\"“‘\,‘\"‘" P —

®

= (24x10)+(24x10) + (24 x 1)
= 240+ 240+ 24 =504
Criochnaigh ceisteanna 7 & 8 anois.



Straitéisi meabhracha
y leath de

(=D E"’r’i"' )
9L lo) 17 =14 ) 21 x 18 ) 31 =12 d) 19 %16 (e) 49 x 20

M I5x12 @ 29%14 (W 77%20 () 27 %18 @ 4516
Uséid o bhaint as 100 chun iolrd fooi 50

16 %50 = 16 x 100 foigh leath den fhveogra

w1600 + 2 = (B00)

10. (@) 18 x 50 ) 22%350  (€) 28x50  (d) 24%50 (e) 36 x 50

) &3 x50 (@ 57%30 (W 75x50 @) 01 x50 M x50

lolraigh na deicheanna agus na hoonoid leo féin

[ Tax6 = (0 x6)+ 4 x6)

= 540 « 24 =(GE8)
T (0) b4 x7 h 32xY €) &hx 8 ) Exb ®) 54x8
i &7 x5 g 72x4 (h) 42x9 ) 36x8 G 45x6
Uséid o bhaint os 100 chun iolrd fooi 25
26 %25 = 24 x 100 agus ansin toinn or &
o uww.-
12. (@) 8 x 25 b) 14 x 25 () 18x25 W) 22x25 (e) 28 % 25
i 32x25 ) 36x 25 (h) &4 =25 M 56x25 H) b4 =25
() 23 %25 () 35x25 (m) 34 = 25 n) &7 x25 (o) 53 =25

Usdid a bhaint as 100 né 50 chun iolri fooi 48, 49, 51 agus 52

(=D

= 2600+ 2 = 1300 - 26 = (1274)

26 % 44 »u-:whammmmmuxa

( 28 52 = 28 x 100 faigh leath den fheeogra. Ansin suimigh 28 x

= 20800 + 2 = 1400 + 56 = (1456

)

13, (@) 14 x 49 (b) 18 x 49 (€) 22 %49 ) 28 x 49
N 24 =48 (g) 26 % 48 (hy 34 = 48 () 42 %48
14, (@) 26 = 51 (b) 36 % 51 (€) &4 = 51 W) 52 %51
) 29 %52 () 34 %32 (h) &2 =52 M) 56 %52

(e) 38 « 49
) 48 x 48

(e) 58 = 51
) 64 = 52

Ceist 9: Déan b,c,d,e,f
Simplifying long multiplication e.g.

Ceist 10: Déan b,c,d,e,f
Using x100 to multiply by 50 e.qg.

Ceist 11: Déan b,c,d,e,f
Separate the tens and units and multiply them individually e.g.

Ceist 12: Déan b,c,d,e,f
Using x100 to multip by 25 (25 is % of 100 e.g




Caibidil 23 Réiteach fadhbanna 1

An siol a chur

Is feighls & Colm ogus thdg & & 16 ale siol 1é&r o chur sa phdire meartha toise go rabh

béisteach ag titim goch 16

Dé Luaain bhi siol curtha aige | 3 den phdre nuair a thosagh an bhissteach

Bhi siol curtha aige i § den phairc og deireadh an daro 16

Maidin D¢ Céodooin chuir ¢ 3 den mhéid a bhi fagtha

Déardaoin chriochnaigh sé an obair,
D'astid s¢ 10kg skol Déardooin

Cé mhéad siol ar fad o d'asaid sé?

Ni dhéanann an trocin 6 Chorcalgh go

" Luimneoch ach roinnt bheng stoponna. Ligtear

amach roinnt paisinéiri nuoir a bhioon § den
turas déanta. Leanann an troein or aghakdh
ar feadh 30km ogus gopann si aris og
pointe leath bealaigh. Déantar aon stop
ombdin eile chun an chuid dheireonoch

den turas a roinnt ing dha leath

Cén fad ¢ on turon?

Sothomemod 4

I cuinne sa Za Beag ina bhtull 5 ghropa
dagsiila d ainmbithe beoaga. Ta leath de na

hainmhithe, na bomstair, sa chéod ¢hin. Th
1
no muca gquine, g de no hoinmhithe, sa dom

cas. Lucha bana ata so trid ods ogus § de na

hainmhithe s vo iod. Td lucha dubba ogus

lucha Hiatha sa chis seo frelsing, Lucha dubbo
2

TR ;3 de no hainmhbithe agus 14 dhd tuch
lictha ann

Cé mhéod alnmbhi otd | ngach cos?
Cé mhéad ainmbi or fod atd onn?

T e I T e

Sowing seeds

Colm is a caretaker and it took him 4 days to seed the playing field because it started

to rain each day.

He had seeded % the pitch on Monday when it started to rain.
At the end of the second day, he had seeded two thirds of the field.
On Wednesday, he was able to seed % the remaining field. He finished the work on

Thursday. He used 10kg of seed that day.

» How much seed did he use altogether?

Train journey

The Cork-Limerick train makes very few
stops. Some passengers alight when one
eighth of the journey is done. The train
then continues for another 30 km and
when it stops, it is at the halfway point of
the journey. The train only makes one
more stop after that which divides the
last part of the journey in two.

» How long is the journey?

The Zoo.

A small corner of the zoo houses 5
different groups of animals. Half of the
animals, the hamsters are in the first
cage. The guinea pigs, which are one
sixth of the animals, are in the second
cage. There are white mice in the third
cage. One sixth of the animals are white
mice. There are also black and grey mice
in this cage. One twelfth of the mice are
black and there are two grey mice.

» How many animals are in each cage?
» How many animals are there in total?
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Tairiscint speisiollo
Ta tairiscint speisialta og Piotsal Pléisiurtho

Cosnalonn plots; €180 Cosnalonn weolldan, €1:20.  Cosnalonn deochanno: €460,

Ma ta €600 ogat, c¢ mheod teogloim cogsuil is feidir a cheonnach ag boint useide

Special Offers!

(s an oirgeod go 1éir gach voir?
F‘f::o

. U’ €0.60

2 2 0

Pleasure Pizza has a number of special offers available:
Pizza=€1.80 Chips =€1.20 Drinks = €0.60

>

If you have €6.00 to spend, how many different things can you buy using
the full €6.00 every time?



Tablai na Seachtaine: 5, 10
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